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2. BASAMAK

Bohr Atom Modeli (1913)

Niels Bohr hidrojen atomunun yaydidi isinin prizmadan gegiril-
diginde olusturdugu farkli isinlari (isima spektrumu) inceleyerek
atomdaki elektronlarin belirli yéringelerde ddnmesi gerektigini
ileri strdu. Buradan hareketle kendi atom modelini olusturdu.
Bohr Atom Modeli, ydringe modeli olarak da bilinir.

O

Bohr Atom Modeli
Atom Spektrumlan

Atomdaki uyariimis elektron temel hale gelirken isik olusturur.
Bu isik bir prizmadan gegirilirse farkli renklerdeki isinlara ayrilir.
Bu iginlar perdede ¢izgi seklinde bir seri olugturur. Buna isima
veya emisyon spektrumu denir.

Bir atoma beyaz 1sik gdnderildiginde atom 1sima spektrumu-
na denk gelen isinlari sogurur. Bu durumda beyaz isigin strekli
spektrumunda sogurulan renklerde siyah cizgiler olusur. Buna
sogurma veya absorbsiyon spektrumu denir.

Bir atomun 1sima ve sogurma spektrum gizgileri ayni yerdedir.

‘ Hidrojenin 1sima spektrumu

Beyaz 1s1gin ve hidrojen atomunun spektrumlari

Atomlarin spektrumlari kendilerine 6zgudur. Farkl atomlarin
spektrumlari farklidir.

Havai fiseklerde her rengin olugsmasina farkli bir element yol
acar. Ornegin, Na atomlari sari renk, Cu atomlari yesil renk ve
Sr (Stronsiyum) atomlari kirmizi renkli 1sin yayar.

(@ B

Havai figseklerdeki renkler atomlarin igimasidir.

©
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Bohr Atom Modeli’ne gore,

(TJ Elektronlar gekirdek etrafinda dairesel (gembersel) sabit bir
yéringede doéner.

W Elektronlarin dondigua yoringelere enerji diizeyi denir.

(D) Cekirdege en yakin enerji dlizeyinin enerjisi en disuktir.
Enerji dizeylerinin ¢ekirdekten uzaklastik¢ca enerjisi artar.

W Enerji duizeyleri gekirdekten disari dogrun = 1, 2, 3, 4 ... gi-
bi tam sayilarla veya K, L, M, N ... gibi harflerle gosterilir.

(D) Elektronlar bulunabilecekleri en dlislik enerji diizeyinde bu-
lunmak isterler.

W Bir atomun elektronlari en diistik enerjili halde ise atom ka-
rarli haldedir ve bu duruma temel hal denir.

(D) Temel haldeki bir elektrona enerji verildiginde elektron da-
ha yuksek enerijili yani daha distaki enerji dizeyine geger.
Bu duruma uyarilmis hal denir.

W Uyarilmis hal kararsiz oldugundan elektron tekrar temel hal
enerji dizeyine dbner. Bu arada fazladan aldig enerjiyi isik
olarak disari verir.

(D) Enerji dUzeyleri arasinda gegcis yapan elektronlar enerji dii-
zeylerinin enerjileri arasindaki fark kadar eneriji alir (sogur-
ma) veya enerji Isik olarak disari verir (Isima). Enerjinin mik-
tari, temel enerji seviyeleri arasindaki enerji farki kadardir.

N n=4
M n=3
k n=2
K™ h=1
O 'y
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Elektron enerji aldiginda uyarilir ve Ust enerji diizeylerine cikar.
Uyarilmig elektron geri dénerken isik yayar.

Best Bilgi

Yayilan isigin enerjisi, iki enerji diizeyi ara-
sindaki enerji farkina esittir. Isigin enerjisi,

AE =E E

ylksek  —duslk

olarak hesaplanir.
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Atom Modelleri
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Gunudmuz bilgilerine gére Bohr Atom Modeli’nin eksiklikleri aga-
gida verilmistir.

1. konum 2. konum

3. konum

W Elektronlar gekirdek etrafinda dairesel yoriingede bulunmaz.

() Bohr atom modeli tek elektronlu atomlarin (4H, ,He?, 3Li2Jr
gibi) davranisini kolayca aciklarken cok elektronlu atomla-
rin davranisini agiklamada yetersiz kalmigtir.

Modern Atom Modeli’ne gore elektronlar bazen cekirdege yaklasarak
bazen de uzaklasarak ancak cogunlukla belirli bir bélgede hizla d6-
ner. Bu da elektron bulutunu olusturur. Yani atomdaki elektronlar
elektron bulutunun anlik herhangi bir yerinde olabilir.

Modern Atom Modeli

Bohr sadece hidrojen atomunun spektrumuna aciklama getire-
bilmistir. Ayrica daha sonra yapilan calismalarda elektronlarin
belirli dairesel yériingede bulunmadidi belirlendi. GUnku elek-
tronlarin yerinin, hizinin ve hangi yone gittiginin ayni anda bilin-
mesi mUmkun degildir. Buna belirsizlik ilkesi adi verilir. Modern
Atom Modeli’ne elektron bulutu modeli de denir.

Modern Atom Modeli'ne gére,

1920 li yillarda Heisenberg atomun yapisindaki elektronlarin ayni an-

da yerinin ve hizinin bilinemeyeceginden bahseden belirsizlik ilkesini
ortaya koymustur. Bu ugagin dénen pervanesi ile aciklanabilir.

(0 Elektronlar gekirdek gevresinde bir sinegin lamba etrafinda
dénmesi gibi belirli bélgelerde buyuk bir hizda déner. Bu da
cekirdek cevresinde elektron bulutu olusturur.

. Modern Atom
Democritus

caciklardan olus-
tugunu soyledi.
Bunlara “bélune-
mez” anlamina
gelen “Atom” adi-
ni verdi.

kire oldugunu ve
her element ato-
munun farkl ol-
dugunu soyle-
mistir.

nan negatif yuk-
10 elektronlar

kesfetmistir. Ato-

mu Uzdmli keke
benzetmisgtir.

gini ve protonu
kesfetti. Elektron-
larin cekirdek et-
rafinda dénmesi
gerektigini belirtti.

kirdek etrafinda
belirli dairesel yo-
rungelerde don-

dagunu séyledi.

Dalton Atom Thomson Atom Rutherford Atom Bohr Atom Modeli
odeli
s Modeli Modeli Modeli Modeli
Maddenin kilguk, Elektronlar gekir-
bélinemez par- Atomlarin igi dolu Atomda bulu- Atomun cgekirde- Elektronlarin ce-

dek etrafinda be-
lirli bélgelerde
bulunur. Bu bol-
gelere elektron

bulutu adi verilir.
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4. BOLUM Kimya Uygulamalarinda is Saglhigi ve Guvenligi
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KiMYA LABORATUVARINDA KULLANILAN TEMEL MALZEMELER

Kimya laboratuvarlarinda yapilan deneylerde cesitli malzemeler kullanilir. Bu deneylerde kullanilan laboratuvar temel arac gerecleri

asagida tanitilmistir.

50 mL den 10 L ye kadar hacmi olabilir.
Cam balon Cozeltilerin hazirlanmasi, saklanmasi, i1sitma, kaynatma,
bazi kimyasal reaksiyonlarin gerceklestiriimesi islemlerinde kullanilir.

\ =
s — B
N
\ Cozelti hazirlanmasi ve saklanmasi, kristallendirme,
Erlenmayer (Erlen) / . . P L
/ titrasyon islemi gibi amaglar icin kullanilir.
A‘ o E"‘
\ - =
a B
. Suzme isleminde, sivilarin genis agizli bir kaptan dar agizh bir kaba
Huni
aktariimasinda kullanilir.
\ =
a B
Godvdesi genis, alt kismi ince boru seklinde, muslugu bulunan cam kaptir.
Ayirma hunisi Zeytinyadi — su, eter — su gibi heterojen (birbiri ile karismayan)
sivilarin ayrilimasinda kullanilir.
J
& J
e R
Uzerinde mL cinsinden bélmeler bulunan cam malzemedir.
Dereceli silindir (Meziir) Saf sivi ve ¢gOzeltilerin hacminin élcllmesi veya aktariimasinda kullanilir.
Cok hassas 6lcim yapmak icin uygun degildir.
& J
e R
Yuksek sicakliga dayanikli temper camdan Uretilmis malzemedir.
Beherglas (Beher) Cozelti hazirlama, maddelerin karistinimasi, aktarilmasi, isitma ve
kristallendirme gibi igslemlerde kullanilir.
=
s N
Ust kismi ince uzun, alt kismi balon gibi yuvarlak cam malzemedir.
i Belirli derisimde ¢ozeltilerin hazirlanmasinda ve saklanmasinda kullanilir.
Balon joje B a e
oyun kisminda kabin 6l¢u gizgisi bulunur.
Balon joje ile sivi hacimleri hassas olarak élculur.
L 2
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( R
Degisik caplarda ince uzun, 100 °C sicakliga dayanabilen
Deney tiipii camdan yapilmis malzemedir.
Laboratuvarda farkli amaglar i¢in sikca kullanilir.
(& -/
( B
. Titrasyon isleminde titre edilecek siviya diger siviyi damlatmak,
Buret S . . L
sivinin hacmini 6lgcmek ve belli hacimde sivi kullanmak icin uygundur.
| =
( B
Saat cami % Az miktardaki kat maddenin isitma ve kurutma iglemlerinde kullanilir.
(& -/
( B
Az miktardaki sivilarin ok hassas élclimlerinde, bir kaptan diger kaba
Pipet sivilarin aktarilmasinda kullanilir.
Cabuk buharlasan ve buhari zararl olan sivilarin élgtiimesinde kullanilir.
( >
( B
Spatiil Metal, plastik veya porselenden yapilmig, cay kasigina benzer malzemedir.
P Toz veya kiglk pargalar halindeki maddeleri almak igin kullanilir.
| =
( " B
—_— . Isitma deneylerinde kullanilan, cam gévde, fitil, aliminyum fitil tutucu ve
Ispirto ocagi
kapaktan meydana gelen laboratuvar aracidir.
| =
( B
Metal veya porselenden yapilmig, fincana benzer malzemedir.
Kroze AT . . . .
Deneylerde, kil haline getirme ve ¢6zme islemlerinde kullanilir.
| =
( B
Porselen, cam, celik gibi cesitli maddelerden yapilmis malzemedir.
Havan Kati maddeleri toz héaline getirmek, kati bir maddeyi bir sivi icinde
ezerek dagitmak igin kullanilir.
(& -/
= ) Sicaklik 6lcmeye yarayan dereceli cam malzemedir
Termometre — gmeye yaray e, e
) Deneylerde reaksiyon ortaminin sicakligini 6lgmek icin kullanilir.
~
[
< Metalden yapilmis, (¢ ayadi olan malzemedir.
Sacayag Uzerine cam malzeme konarak icindeki madde isttilir.
-/
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Ornek - 6 >

Bohr asagidaki hidrojen atomu spektrumunu kullanarak kendi
atom modelini olusturmustur.

Hidrojen icin isima spektrumu

o < © ©
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Hidrojen igin sogurma spektrumu

Bohr Atom Modeli’ne gére
I. Elektronlar atom cevresinde gcembersel bir yéringede do-
ner.
Il. Temel haldeki atomda elektron en dlsik enerjili haldedir.
Ill. Atomdaki enerji diizeyleri bir gizgi halinde atomda somut

olarak gérulur.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, l1velll

Cézﬁm>
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2. BASAMAK

Ornek - 7 >

Asagidaki sekilde hidrojen atomuna ait bazi enerji diizeyleri ara-
sindaki gegisler gdsterilmistir.

(. N
n=5 a_ b ¢
nﬂl_%__g_e__
nN=8 —— XL —|— 44— —_—
nN=2— — — | — ] — — —
n=1 — — — Y%~ Y __ _ _ _

= )

Bu gecislerden yayinlanan spektrum cizgilerinden hangisi-
nin enerjisi en fazladir?

A) a B) b C)c D)d E)e

C62ﬁm>
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Ornek - 5 >
X Z
Y
-
Q

Periyodik tabloda yerleri belirtilen X, Y, Z, T ve Q elementle-
rinden atom numarasi en kii¢iik ve en biiyiik olanlar asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

En kicuk En buyik
A) X Q
B) X T
C) z Q
D) Q X
E) T Y

Cc‘izi.im>

Periyodik Sistem

Ornek - 6 >

Li F
Al S

Yukaridaki periyodik tabloda yerleri belirtilen Li, F, Al, S, K, Cu
elementleriyle ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanlhstir?

A) Liile Kayni gruptadir.

B) Kbas grup elementi, Cu gecis elementidir.
C
D

E) Elementlerden bes tanesi A gruplarindadir.

) Al, toprak metalidir.
) F, yedinci periyottadir.

C62ﬁm>
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KONU DEGERLENDIRME TESTi - 3 B

1. Swilarin viskoziteleri ayirt edici 6zellik olarak kullanilabilir.
Asagidaki tabloda bazi sivilarin viskozite degerleri verilmis-

tir.
Sivi Viskozite (mN/mz)

I Su 0,894
Il Gliserin 1200
1] Metanol 0,544
\Y Zeytinyagi 81

Buna gore bu sivilarin akiskanlklarinin biiytkten kigti-
ge siralamasi asagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak verilmigtir?

B) I, 1L 1, IV

A) LIV C) i, 1, 1v, 1

D) IV, I, 11, 11 E) I, IV, I, 11l

2. Ozdes kaplardan birinde buhariyla denge halinde X sivi-
si varken diger kap bostur. Kaplar arasindaki musluk sabit
sicaklikta aciliyor.

3L 2L
M
Bos
X sivisi
1. kap 2. kap

Yeniden sivi buhar dengesi kurulduguna gore gergek-
lesen olaylarla ilgili,

I. X gaz molekdlleri sayisi nasil degisir?
Il. Sivi— buhar basinci nasil degisir?
sorularinin cevaplari asagidakilerden hangisinde dog-

ru olarak verilmistir?

A)  Artar Degismez
B) Azalr Degismez
C) Artar Artar
D) Azalr Artar
E) Artar Azalir

4. BASAMAK

3. Asagidaki kaplarda ayni sicaklikta esit kiitlede X sivilar bu-

lunmaktadir.
| Il 1l
s 2s ( 4s
X sivisi X swvisi X sivisi

Buna gére sivilarin buharlasma siirelerinin karsilastiril-
masi asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A L> 1> B)Il >1>1l C)l>I=>I

D)I=11>1l Eyll>1=1

4. Ayniortamda bulunan iki ayri kapta ari su ve ari X sivisi kay-
namaktadir.

Kaynama siiresince X sivisi ve su igin,

|. Buhar basinci
II. Akicilk

lll. Viskozite

niceliklerinden hangileri kesinlikle aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvell

D) Il ve lll E) I, lvelll

5. Agaz acik kapta kaynamakta olan saf bir sivi ile ilgili,

1 Sicaklik Buhar basinci Sivi kutlesi (g)

Zaman Zaman Zaman
| Il 1]

grafiklerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1velll

KIMYA
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Sivilar

.... ® 000000000 OO0 O OO
6. Beherglasta bulunan bir miktar saf su isitici ile isitilarak si- 8. Asagidaki sistemde sicakh@i 25 °C olan X sivi ve sicakhigi
cakliginin artmasi saglaniyor. 60 °C olan Y sivi bulunmaktadir. Sistemdeki U borusunun
her iki kolundaki civa seviyeleri egittir.
Saf su
X buhari
Saf X sivisi Saf Y swvisi
Kaynama olmadan suyun sicakligi arttigi siirede, sivinin, 25°C 60°C
I . Sistemde kaplar arasindaki U borusunda bulunan ci-
I. Tanecikleri arasi gekim . . ] L. - .
vanin her iki koldaki seviyeleri esit oldugunda gore,
IIl. Viskozite
Il Yogunluk I. 60 °C ta X, Y den daha ugucudur.

Il. Ayni sicaklikta tanecikler arasi cekim kuvveti Y de da-
niceliklerinden hangileri degisir?

ha bayuktur.
A) Yalniz | B) Yalniz I C)Ivell Ill. Normal kaynama noktasi buyuk olan X tir.
S ”
D) Il ve Ill E) 1, 1l ve Ill yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) I, lvelll
7. Yukaridaki tabloda sicaklik, bagil nem ve hissedilen sicak-
lik degerleri verilmistir. 9. X, Y ve Z swvilarinin sicakliga bagh buhar basinci degisim
Bagil nem (%) grafigi asagida verilmistir.
25 30 35 40 45 50
40| a5 | 48 | 51 Buhar basinci(atm)
© 41| 43 | 46 | 48 | 51
S 40| 41 | 43 | 46 | 48 | 51
[
53939 | 41 | 43 | 46 | 48 | 51
38| 38 | 40 | 42 | 44 | 47 | 50 Sicaklik (°C)
Hissedilen sicaklik (°C) Buna gore,
Tabloya gére hissedilen sicaklik 48 °C iken hava si- I. Ayni sicaklikta sivilarin buhar basinglari arasindaki ilis-
cakligi ve bagil nem yiizdesi asagidakilerden hangi- kiX>Y > Zdir.

si gibi olabilir? IIl. Ayni sicaklikta Z molekdlleri arasindaki cekim kuvveti,

Y ninkinden buyUktar.

Hava sicakiig (*C) Bagil nem (%) lll. 1 atm basingta kaynama anindaki buhar basinglar ara-
A) 42 50 sindaki iliski X > Y > Z dir.
B) 41 30 yargilarindan hangileri yanhstir?
C) 40 45
D) 39 45 A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
E) 38 50 D) llve lll E) I, llvelll
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KONU DEGERLENDIRME TESTI - 2

Atmosferdeki ozon tabakasi gittikge incelmektedir. Bilim
dlinyasi bunu bir tehlike olarak algilayip, CFC iceren Gran-
lerin kullaniminda kisitlama énermistir.

Ozon tabakasinin incelmesi ile ilgili,
I. Glnesten gelen zararli UV iginlarinin yerytzine ulas-
masi kolaylasir.

Il. Zararli Gines isinlarinin daha az suziimesine ve bas-
ta cilt kanseri olmak Uzere cesitli kanser hastaliklarina
neden olur.

Ill. YeryUzUnun asir iIsinmasinin nedenlerinden birisidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill o) lvell

D) lve lll E) I, Il velll

Su kirliligi suyun fiziksel, biyolojik ve kimyasal olarak kir-
lenmesi demektir. Su kirliligine bircok kaynak neden ola-
bilmektedir.

Buna gore, su kirliligi ile ilgili asagidaki yargilardan
hangisi yanhstir?

A) Su kirliligi su kaynaklarinin kullanimini tehlikeye sokar.

B) Deterjanlar suda yosunlarin cogalmasina neden olarak
suyu kirletir.

C) Sanayi atiklan su kirliliginin ana nedenlerindendir.
D) Kimyasal gubreler su kirliligine neden olmaz.

E) Pillerin dogaya atilmasi sularda agir metal kirliligine ne-
den olur.

@ 5. BASAMAK

Hava kirliligine dogal ve insan faaliyetleri neden olabilir.

Hava kirliligine neden olan maddeler ile ilgili,

I. Tamami gaz haldeki maddelerdir.
Il. Yalnizca jeolojik faaliyetler sonucu olusur.

Il insanlarin saghgini tehdit eder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1velll

Atmosferde kizil 6tesi 1sinlar tutarak atmosferin iIsinmasina
neden olan gazlara sera gazi denir. Bu gazlarin Dinya’nin
iIsinmasina olan katkilari, atmosferdeki miktarlarina ve kizi-
I6tesi 15191 sogurmadaki etkinliklerine gére degisir.

Buna gore, asagidaki gazlardan hangisi sera etkisi en

az olan gazdir?

A) H,0 B) CO, C) NO,
D) He E) CH,

ikisi birden kastedilerek NO, seklinde gésterilen NO ve
NO, gazlan ile ilgili,
I. Her iki gaz da zehirli olup énemli hava kirleticilerdir.

Il. Bu gazlar atmosfere, hem dogal kaynaklardan hem de
insan faaliyetlerinden karisir.

lll. Dogal NO, gazlari en gok simseklerle olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, llvelll
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6. Atmosferdeki orani 0,1 ppm civarinda olan CO gazi solu-
ma yoluyla alinarak akcigerlerden kana karisir. Vicut do-
kularina oksijen taginmasini engelleyerek dlimlere neden
olabilir.

CO gazinin viicutta yaptigi etki nasil bir etkidir?

A) Yanici B) Yakici C) Tahris edici

D) Toksik E) Radyoaktif

Bilim insanlar gerekli 6nemler alinmazsa yeryuzin-
deki ekolojik dengenin gitgide daha ¢ok bozulacagi-
ni tespit etmislerdir.

Buna gore, asagidaki sebeplerden hangisi yeryiiziinde-
ki hayati tehlikeye sokacak ve dolayisiyla ekolojik ha-
yati bozacak olan sebeplerden birisi degildir?

A) Atmosferde bulunan CO, gazi miktarinin artmasi
B) O, lreten okyanuslarin kirlenmesi
C) Ormanlarin tahrip olmasi

D) Araclarin ve fabrikalarin havayi kirleten gazlar tretme-
leri

E) Ruzgar ve gunes enerjisi gibi alternatif enerji kaynakla-
rindan yararlanmak

8. Fosil yakitlarin yanmasi sonucu ya da havada gerceklesen
bazi tepkimeler sonucu olusan azot dioksit gazi hava kirli-
ligine neden olur.

Bu gazla ilgili,
I. Formdili NO, dir.

Il. Asit yagmurlarina neden olur.

lll. Solunum yolu hastaliklarina neden olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I, lvelll

KONU ANLATIMI

Cevre Kirliligi

9. 1920’li yillarin basinda kullaniimaya baslanan kloroflorokar-
bon (CFC) gazlarn baslangicta endUstride devrim niteligin-
de cigir acmistir. Oncelikle sogutma sistemlerin sogutma
gazi olarak kullanilmiglardir. Daha sonralari farkli alanlar-
da kullaniimaya da baslanmistir. Dinya’y1 UV iginlarindan
koruyan ozonosfer tabakasina olumsuz etkileri belirlenince
2009 yilinda tim dinyada CFC gazlarinin Gretimi ve kulla-
nimi yasaklandi.

Yukarida verilen bilgilere gore, CFC gazlari ile ilgili,

I. Yanma tepkimesi vermezler.

Il. Atmosfere karismasinda bireysel kullanicilarin bilingsiz
terciheri de etkili olmustur.

Ill. Ozon tabakasina zarar vererek glinesten gelen zarar-
liiginlarin yeryliziine daha ¢gok ulagsmasina neden olur-
lar.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) 1, 1l ve Il B) Ive Il o) lvelll

D) Yalniz Ii E) Yalniz |

10. Hava kirliligine neden olan maddeler dogal kaynakl olabi-
lecegi gibi insan faaliyetleri sonucunda da olusabilir.

Asagidakilerden hangisi hava kirliligine dogrudan ne-
den olan kaynaklardan biri degildir?

A) Isinma amach kémur kullanimi

B) Motorlu tagitlarin egzoz gazlar

C) Denizlerden buharlasan su molekulleri
D) Fabrika bacalarindan ¢ikan duman

E) Fosil yakitlarin kullanimi



1.

Sami Ogretmen uzun ugraslar sonucunda asadidaki elementlerin kesif tarihleri ve bu siirecte bazi bilim insanlarinin yaptiklari ca-
lismalarin yer aldigi grafigi hazirlamistir.

Kesif yili
MO 8000 Pb MO 400
Au A
Cu Hg ilk atom fikrini 1869
ortaya atti - CveD
A I periyodik tablonun
Sb temellerini atti
Fe S As
MS 1000 -
] Zn
Pt H
Ni Mno U Y V Ce Na I Si La
/ W /Sr /Bc /Ir /Rh /Ca /se S e
Bi Br /1p asm ,
r Ar Xe
J P Rb /H Rn
Mg %/ 6d/Ge Ra /Ne /i, 1
1915 co G/ T/ i /np/0s) K/ B Pu’Am
E N'Mo Zt & Ta by Ba cd a B
] 1803
B
2000 | ilk atom modelini
: ortaya atti
7 Cn
7 E
) periyodik tabloda
] elementlerin atom 0g
Gunimiiz numaralarina gore Nh
- dizilmesini 6nerdi

Buna gore, A, B, C, D ve E ile gosterilen insanlardan hangisi asagida kesinlikle yanhs olarak verilmistir?

Tarih insan
A) MO 400 Democritus
B) 1803 Bohr
C) 1869 Meyer
D) 1869 Mendeleyev
E) 1914 Moseley
:H, fD ve ?T atomlariyla ilgili asagidaki ifadelerden han- 3. Asagidakilerden hangisinin sonucunda atomlardaki po-
gisi yanhstir? zitif yukli pargaciklarin atomun merkezinde kugtik bir

hacim kapladigi ortaya ¢ikmistir?
A) izotop atomlardir.

B) Kimyasal 6zellikleri aynidir. A) Lavoisier’in kitlenin korunumu kanununu ispatlamasi

C) Nétron sayilari arasinda T > D > H iligkisi vardir. deneyi

D) Oksijen (;0) ile yaptiklan bilesiklerin formuilleri farklidir. B) Van Helmont'un terazlyi bulmasi

E) D,O bilesigi “agir su” olarak adlandirilir. C) Filojiston teorisinin glrditdimesi

D) Rutherford’un alfa sacilma deneyi

E) Cabir bin Hayyan’in zag yagini bulmasi

KIMYA



2. BASAMAK
ORORORO

4. Bir X atomunun Qekirdek yUkU 20 ve nétron sayisi 21 dir. 7. C> X ile Y tanecikleri ayni elemente aittir.

(O> Ztanecigi anyondur.
(> Ttanecigi X in katyon halidir.

Buna gére yukarida verilen X atomundan olusan x*
taneciginin kiitle numarasi ve elektron sayisi kactir?

Yukarida ézellikleri verilen taneciklerin proton sayisi -
elektron sayisi grafigi agagidakilerden hangisi olabilir?

Kutle numarasi Elektron sayisi

A) 41 18
B) 20 20
A ap B)
C) 21 20 roton sayisi Proton sayisi
n+3 n+3
D) 41 22 n+2 ! n+2
E) 31 18 n+1 ' n+1 " !
% Z X Ty :
n iElektron n {Elektron
i sayisl i sayisi
C - N ™M C = N m
+ + + + + +
= = c c = [
5. XZY.? E)|Ie§|g|n|n bir molekdiltinde 38, X, Y bilesiginin bir mo- O proton sayisi D) 4 proton sayisi
lekdlinde 54 elektron vardir. )
n+3 Y n+3 T
Buna gore, x* iyonunun elektron sayisi agagidakiler- n+2 7 % n+2 % %
den hangisi ile aynidir? n+1 5 n+1
n Elektron n 5 {Elektron
A) H B) ,He C) 4oNe D) 4gAr E) j5Xe sayts! i sayist
S~ N M S~ N M
+ + + + + +
c c c c c c
B) Proton sayisi
n+3
6. Asagida elektron katman dizilimi verilen taneciklerden n+2 v
hangisi bir katyondur? Nt 5
n Elektron
A) ° B) ° XiT saylsl
F NN F 7NN 399
o ° o c < c

E)o.,°
s @ -

KONU ANLATIMI

Bir tane HP042' iyonundaki toplam proton, nétron ve
elektron sayilari asagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak verilmistir?

1 31 16
(1H1 15P’ 80)

Proton Notron Elektron
A) 24 24 26
B) 48 48 50
C) 48 48 46
D) 41 42 43
E) 25 26 23





